

# 穿山攀崖 炼就“山里通”“活地图”

城阳森林消防中队站长助理陈为成用忠诚和担当筑牢防火屏障



陈为成

“城阳区的每一条绿道、每一条登山道，我们都熟记于心。这样在出警时就可以精准、快速地赶到现场迅速处置。”多年来，作为城阳区消防救援大队森林消防中队站长助理，陈为成用坚守诠释使命与担当，默默守护着城阳区每一寸山林的安全，用实际行动践行“绿水青山就是金山银山”的理念。3月18日，记者走进城阳区消防救援大队森林消防中队，聆听陈为成对绿水青山的深情守护故事。



陈为成(右)带领队员背着风力灭火机负重拉练。

## 人物名片

陈为成

**年龄:**38岁  
**身份:**城阳区消防救援大队森林消防中队站长助理(三级消防长)

“我们守护的不仅是山林，更是后代的幸福生活，这是我们的信念和责任。”

你有故事，请联系我们  
早报热线:82888000

## 对话

### 全力守护绿水青山

**记者:**从事消防工作已经18年，是什么信念让您一直坚守？

**陈为成:**刚开始选择这个职业，是因为我对消防工作的热爱。但随着时间的推移，我越来越意识到这份工作的责任和意义。我们守护的不仅是山林，更是这座城市和人民的安全。每当看到一片片郁郁葱葱的山林，就会觉得自己的付出是值得的。

**记者:**在森林防火工作中，您遇到过哪些困难和挑战？又是如何克服的呢？

**陈为成:**森林防火工作确实有很多困难和挑战。比如，山林地形复杂，火灾发生时交通不便，给灭火救援带来很大困难；还有一些市民的防火意识不够强，容易引发火灾。面对这些困难，我们一方面加强自身的训练和准备，提高应对各种复杂情况的能力；另一方面，我们积极加强防火宣传，提高市民的防火意识，从源头上减少火灾的发生。

### 中队队员平均年龄28岁

“小时候看电影，影片中消防救援人员的英勇身姿深深吸引了我，那一刻，成为消防员的想法就在我的心里生根发芽。”陈为成今年38岁，临沂莒南人，2007年，他怀揣着这份儿时的梦想，成为一名光荣的消防救援人员。

与城市消防不同，森林消防主要负责城郊森林野外灭火和山岳救援。每年森林防火期，陈为成和队员们都会面临巨大压力。为此，他带领队员多次开展防灭火演练，从火情预警到紧急撤离，每个环节反复打磨。他告诉记者：“火灾无情，任何疏忽都可能导致严重后果。我们不能靠运气，只能靠认真和细致。”

在陈为成的严格训练下，中队在多次比武竞赛中屡获佳绩，获得2022年至2024年城阳区森林防灭火专业技能比武团体第一名，以及2023年青岛市森林灭火技能比武竞赛大队团体第一名。面对荣誉，陈为成谦逊地表示：“这些成绩离不开每一位队员的付出，只有团结一心，才能守护好绿水青山。”他回忆，去年支队组织的比武竞赛中，中队在所有参赛队伍中脱颖而出，四个比武科目拿下三个第一，并以16分20秒的成绩刷新山林负重越野纪录。

中队队员平均年龄28岁，朝气蓬勃却也意味着需要更多磨合与引导。为打造一支坚不可摧的队伍，陈为成经常组织队员开展团队建设活动，不断增进队员之间的信任与默契。在他的悉心指导下，年轻队员技能水平日益提升。陈为成不仅赢得队员的尊敬与爱戴，更在职业生涯中收获丰硕成果。截至目前，陈为成累计获得个人嘉奖6次、三等功3次。

### 穿山攀崖绘制“森林布防图”

城阳区消防救援大队森林消防中队位于陡崖社区，今年是建队第四年。对于城阳区森林防火的重点与难点，陈为成早已心中有数：全区林地面积10380公顷，森林面积8507公顷，森林覆盖率14.58%，其中夏庄

和惜福镇是重点一级火险区……“做好日常巡护是关键。”陈为成告诉记者，开展山脉巡护不仅能摸清山火隐患，还能提前熟悉地形，为突发火情的高效处置提供保障。

4年来，陈为成穿梭于茂密山林，攀爬陡峭山崖，用脚步丈量城阳区每一寸山脉和林地。他摸清了重要山脉的风险隐患，掌握了各处水源地的位置、水塔的数量和出水量，甚至对到达每一个山峰的最近路线都了如指掌，成为名副其实的“山里通”和“活地图”。“只有对这片山林的每一寸土地都了如指掌，才能在火情发生时迅速反应，高效扑救。”陈为成说。

在日常的调研中，陈为成发现，城阳区虽然山林资源丰富，但也潜藏着不少风险隐患。为此，他牵头制作了全区“森林布防图”，将重点消防区域、水源分布、应急通道等关键信息全部纳入其中。这张图不仅清晰呈现了山林的地形地貌，还详细标注各种重要信息，让每一个重要点位的情况一目了然，为科学布防和应急处置提供了强有力的依据。“地图上的每一个点位，我们都去过无数次，只有把每一个细节都考虑周全，才能在关键时刻做到心中有数。”陈为成说。

### 深入辖区宣传防火知识

“每年从11月起到次年5月，是森林防火期。特别是2月至5月中旬，是高火险期。我们不能有一丝懈怠，必须根据不同点位的地形、植被分布、周边环境等情况制订巡逻方案，进行动态巡逻，确保安全。”陈为成告诉记者，为了应对可能出现的突发情况，中队每周至少会进行两次演练。演练时间长的时候，会持续一整天。

森林防火，从来都不只是消防员的“独角戏”，而是一场需要全社会共同参与的“保卫战”。只有唤醒广大市民的防火意识，才能从源头上掐灭火灾的“导火索”。陈为成一次次走进社区、学校，开展森林消防宣传。“别小看一根未熄灭的烟头、一次随意的野外用火，都可能在不经意间引发火情。”陈为成说。

在日常宣传之外，陈为成还紧跟时

代步伐，巧妙借助新媒体平台东风，让防火知识“飞入寻常百姓家”。他精心制作一系列防火宣传视频和图文，通过微信公众号、短视频等渠道广泛传播。这些宣传内容不仅涵盖森林防火的基础知识，还贴心地融入了实用的防火技巧和应急处置方法，为市民们送上了一份份干货满满的“防火指南”。

每年防火期来临前，陈为成都会组织召开森林消防工作部署会，明确各岗位职责分工，制定详细的应急预案。“森林消防是一场全民战役，只有大家齐心协力，才能守护住我们共同的绿色家园。”陈为成说。

### 开会途中救助受伤男子

时至今日，陈为成从事消防工作已有18年。训练、出警、待命是他的日常，以队为家也是他的常态。陈为成的儿子今年9岁，在孩子的记忆里，爸爸总是很忙，回家的次数屈指可数。陈为成感慨道：“我很想念家人，但我知道，我的职责是守护更多人的安全。我相信家人会理解我。”

陈为成用青春和热血守护岛城，也收获了这座城市的温情回馈。去年5月底，一名男子来到中队，为他送上锦旗。事情的起因要从去年5月6日说起，当天，陈为成开车前往大队参加例会，途经夏庄街道时，一名男子拦车求救，称自己在作业时右手中指受伤。陈为成立即带着男子赶往医院，行驶至环湾路时，因车辆拥堵，他向交警说明情况，请求协助疏导交通。交警迅速响应，开辟绿色通道，陈为成一路疾驰，将男子安全护送到医院，为其赢得宝贵救治时间。

“每一个生命都是宝贵的，能在危急时刻尽自己的一份力去拯救他们，是我最大的荣幸。作为一名消防员，我们的职责不仅是灭火，更是守护人民的生命安全。”陈为成说。在他的带领下，城阳区消防救援大队森林消防中队不仅成为防火工作的“排头兵”，更成为生态文明建设的“践行者”。“我们守护的不仅是山林，更是子孙后代的幸福生活。绿水青山就是金山银山，这不仅是我们的信念，更是我们的责任。”陈为成郑重地说。